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Retragerea cabinetului Thun.
Cu o c}i înainte de ce avea se 

se ţină conferenţa şefilor tuturor 
partidelor şi grupurilor din parla
mentul austriac, conchiămată de pre
şedintele camerei pentru a încerca 
o împăciuire, ministeriul Thun şî-a 
depus cererea de dimisiune în ma
nile monarchului. Astfel conferenţa 
amintită a suferit un deplin nau
fragiu, căci situaţia interioră a ajuns 
ârăşi la acel punct fatal, de unde a 
pornit înainte cu opt-spre-cjece luni, 
c|ind în 7 Martie 1898 contele Thun 
a luat frénele guvernului.

A trebuit se se retragă cabi
netul Thun, fiind-că n’a putut se co
respundă însărcinării, ce a primit’o, 
de a face cu putinţă funcţionarea 
regulată a parlamentului fără de a 
lua nici o mesură radicală. Deja 
predecesorii contelui Thun, Badeni 
şi Gautsch, s’au putut convinge des
pre greutatea de a împăca pe|Ger- 
manii cu Cehii, pe câtă vreme ei 
stăruesc pe lângă nisce postulate 
diametral opuse în consecenţele lor.

Mlnisteriile în Austria nu aternă 
atât dela majoritatea parlamentului, 
ca în Ungaria, cât mai mult dela 
voinţa monarchului. Aşa sunt acolo 
împrejurările încât, începend dela 
contele Taaffe, tóté guvernele, puin* 
du-se pe basa interesului dinastic şi 
al monarchiei, au nisuit a-se da mai 
mult de guverne peste partide şi a 
pacta cu acestea numai din cas în 
cas, pentru a satisface trebuinţelor 
celor mai necesare constituţionale.

Aşa şi contele Thun, la început 
luase o posiţiă neutrală, care înse 
în urma obstrucţiunei vehemente a 
oposiţiei germane, n’a mai putut’o 
susţine, fiind constrîns a căuta razim 
în majoritate. N’a putut înse se 
ajungă la nici un resultat favorabil, 
deóre-ce ’i erau mânile legate, tre
buia se ţină prea mult séma de Ger
mani şi astfel n’a fost în stare a 
desfăşura acea euergiă faţă cu ei, 
ce o pretindeau dela densul cu deo
sebire Cehii, pe temeiul principiului 
majorităţii.

S ’a ivit într’aceea necesitatea 
de a-se face încheierea pactului cu 
Ungaria. Atunci contele Thun ne- 
puténd se lucreze cu parlamentul, 
şi-a luat refugiu la ordonanţele îm
părătesei, prevécjute în §. 14 al con- 
stituţiunei austriace, şi a octroat 
pactul cu ajutorul acestui paragraf. 
Er acum ne mai puténd se garan
teze nici măcar alegerea delegaţiu- 
nei austriace de cătră parlament, a 
trebuit se-şi dea dimisiunea.

Majestatea Sa încă n’a decis 
asupra dimisiunei cabinetului Thun, 
dér este mai mult ca sigur, că ea 
va rémáné definitivă. Dimisiunea 
acésta, ori cum s’ar interpreta, este 
o nouă învingere a partidelor opo- 
siţionale germane. Firesce, că acésta 
a trebuit se producă mare bucuria 
în tabéra germană, şi nu ne sur
prinde când aucjim asigurândii-se, că 
a4î Germanii Austriei nu se mai

mulţămesc cu o simplă schimbare 
de guvern, ci pretind o schimbare 
de sistem.

Unul din organele germane vie- 
nese scrie despre viitórea atitudine 
a Germanilor austriacî, că ei trebue 
se stea de-ocamdata cu arma la pi
cior. Déca înse nu se vor realisa în 
curénd postulatele lor, desfiinţân- 
du-se ordonanţele de limbă şi adoptân- 
du-se programul lor naţional publi
cat la Rosalii, atunci cu baioneta 
scosă ei trebue se facă din nou asalt, 
căci pănă la terminul alegerii dele- 
gaţiunei trebue se se decidă în- 
tr’un fel.

De altă parte resună din tabéra 
Cehilor strigarea, că deputaţii cehi 
nici-odată nu se vor învoi la des
fiinţarea ordonanţelor de limbă. 
„Austria4*, cjice organul lor, „stă ârăşi 
la respântiă. Puteţi se ne împingeţi 
în oposiţiă, puteţi se provocaţi re- 
sistenţa nostră, s’o încovoiaţi şi s’o 
pironiţi, dér nu puteţi se ne nimi
ciţi. Voiţi un nou résboiü cu po
porul cehic? Ei bine, suntem gata, 
totdéuna, imediat“.

Şi totuşi minimul, ce trebue se-l 
facă viitorul ministeriu, ca se mul- 
coméscá pe Nemţi, este neamânata 
cassare a ordonanţelor de limbă. Ce 
va eşi de aici, şi cum se va puté 
în câte-va septemânî restabili pe ca
lea acésta, fiă şi numai provisoric, 
pacea în parlament, e greu şi numai 
de a-ţî închipui.

De ocamdată este mare satisfac
ţia celor ce se temeau de planurile 
federaliste ale cabinetului Thun, în
tre cari Maghiarii nu sunt cei din 
urmă, că ministeriul Thun e dat la 
o parte şi că ârăşi este „deschisă şi 
liberă calea“ de a ajunge la o alcă
tuire în Austria, care se eschidă ori 
ce veleităţi federalistice.

Foile din Germania o spun 
verde, că bermanii din imperiu au 
totă causa de a-se simţii satisfăcuţi 
de dispariţiunea contelui Thun, care, 
cjic ele, era un pericul nu numai 
pentru monarchia habsburgică şi 
dualism, ci şi pentru esistenţa alian
ţelor cu Germania şi cu Italia.

Şi de aici se vede, că influenţa 
politicei germano-maghiare îşi are 
partea ei şi la căderea acestui ca
binet austriac, care îi era prea „sla- 
vofil“.

Ce se aşteptă dela mireni?
In faţa gravelor împrejurări, ce le 

străbate aeji biserioa română unită, foia bi- 
sericăscă din Blaşiii, „Unirea*4, s’a văc^ut în
demnată de a suleva de repeţite-ori tema: 
Ce fac la ic ii? (adecă, ce fac mirenii în bi
serică).

Acum în numărul său din urmă foia 
din BlaşiG publică un articul în titu lat: „Ce 
cerem noiu (adecă, ce cere clerul dela mi
reni), în care autorul îşi espune tote do
rinţele şi aşteptările în privinţa acesta. 
Fiind de mare interes tema, despre care 
se tracteză, reproducem mai jos partea 
cea mai esenţială din amintitul articu l: 
Etă ce scrie numita fo iă :

Noi cerem dela laici, ca ei se facă 
pentru biserică ceea-ce pot şi trebue se 
facă fiii pentru mama lor. Cerem se facă

şi laicii noştri ceea ce au făcut şi fac laicii 
catolici din celelalte părţi ale lumei pentru 
biserică, cari adecă se sfătuesc în diverse 
întruniri, fiă parochiale, fiă diecesane asu
pra situaţiunei bisericescl, asupra stărei 
şcolare, asupra diverselor cestiuni politice, 
cari ating biserica, şi dócá biserica e pe
riclitată în interesele sale, décá ea e ame
ninţată din partea vre-unui inimic estern, 
sar în ajutorul ei. Cerem ső fiă oonduşî şi 
laioii noştri de principiile de cari au fost 
conduşi laicii catolici germani, când cu 
vestitul Kulturkampf. Cerem sé aibă şi 
laicii noştri atâta alipire şi zel pentru 
biserică şi şcolă, cât au laicii francesl, cari 
décá preotul lor pentru împlinire oficiului 
său este espus şicanelor guvernului, dâcă 
i-se detrage salariul, ei sunt cari prin co
lecte benevole se îngrijesc de susţinerea 
aceluia, care pentru binele lor s’a espus 
periculului.

Şi décá e vorba ső venim la lucruri 
concrete, cerem, ca laicii împreună cu po
porul credincios să îmbunătăţâscă starea 
materială miseră a clerului nostru, pentru 
ca el sé rămână şi pe mai departe al po
porului, pentru ca guvernul, seu ori care 
străin să nu p6tă afla teren potrivit pen
tru intenţiunile sale. Cerem, ca laicii să nu 
86 retragă dela jertfele, cari câte-odatâ 
trebueso aduse în favorul bisericei, ci din 
contră să premérgá cu esemplu bun.

Cerem, ca laicii şi cu toţii împreună 
să sprijinim pe iluştrii noştri archierei în 
posiţiunea şi resoluţiunile, ce le-au luat 
faţă de plănuita autonomi ă a bisericii ca
tolice din Ungaria Dór despre procederea 
ulterioră în privinţa acésta, credem, că vom 
vorbi în numărul viitor.

Acestea le cerem dela laici nu nu
mai întru cât sunt fii ai bisericii, ci şi în
tru cât sunt Români, căci nu e vorbă nu 
mai de biserică, ci prin biserică e vorbă 
şi de naţiune.

N’are loe imputarea, că cei dela 
ocârmuirea dieceselor nu s’au interesat de 
sortea materială a preoţi cu ei rurale, căci 
venitele lor nu li-a permis, că decă s’au 
interesat de laioime să se intereseze şi de 
preoţime. Fost’au mulţi şi de aceia, cari 
cu o abnegaţiune eroică şi-au tras de 
la gură, ca să facă fundaţiuui pentru sti
pendii, cari decă s’ar fi făcut pentru ame
liorarea situaţiunei preoţilor, astacjl nu am 
fi în starea în care ne aflăm. Biserica nos
tră „nu a luat de pe gioban, ca să facă 
consilieri- ori preoţi avuţi, ea a fost ca o 
mamă bună pentru toţi, mai bine s’a lip
sit pe sine, ca să aibă fiii.

Nu ne spună unii, că ei ar face ori 
ce pentru biserică, décá ar avó drepturi 
într’ensa, căci vé4éndu-le interesul ce l ’au 
cam avut pănă acuma, uşor ne vine a crede 
că prctestul(? Red.) acesta e numai un văl 
cu care ar dori să-şi acopere nepăsarea. 
Celorlalţi, cari întru adevăr se interesézá de 
sórtea preoţimei, le spunem numai atâta, 
că pănă la sosirea unor timpuri mai bune, 
când avendu-ne şi noi autonomia se va 
puté da şi lor cuvânt în afacerile materiale 
ale biserici? şi în cele şcolare, să se ridice 
dela iubirea acésta interesată a bisericii la 
o unire mai perfectă, la iubirea amicală, 
cu alte cuvinte, să ajute biserica, pentru-că 
pentru multele sale binefaceri, pentru po 
porul român e demnă să fiă ajutată. Să nu 
credă. că preoţii s’ar feri de ideia, ca fraţii 
lor laici încă să participe la unele afaceri 
bisericesol. N u! Biserica (vrea să (}ică póte 
„olerul“ — Red Gaz.) din contră doresce, 
ca să le dea şi lor teren de cultivat, a că
rei dovadă ecl&ntantă este, că îşi cere 
autonomia sa proprie,

Décá în trecut laicii nu au putut par
ticipa la adunările şi afacerile bisericesc!, 
acésta este de a se atribui împrejurărei, că 
ei nu puteau fi chemaţi în mod legitim,
— (? Red. „Gr"-.) căci biserica nostră e recunos
cută ce e drept în legile ţării, dér nu e 
recunoscută în forma aceea, ca să participe 
în afacerile ei şi laicii (s ic !).

In cele de mai sus se sulevézá ces
tiuni, la cari nu se póte răspunde numai 
aşa în trecăt. Cu tote astea, putem deja

acum afirma, că modul de espnnere al 
acestui articul ni-se pare nu numai puţin 
norocit, dér şi forte stângaciu, şi, am puté 
dice, chiar şi mult arbitrar, fără conside- 
raţiune la desvoltarea istorică.

Cât de puţin succese sunt espunerile 
„Unirei“ în articulul amintit, resultă şi 
uumai de acolo, că autorul lui pune me
reu faţă ’n faţă biserica ou poporul ei mi- 
ren, ca şi când acésta biserică ar pute 
esista, fiă şi numai o oră, fără popor şi ca 
şi când acésta n’ar fi biserica vie.

Dimisiunea cabinetului austriac.
Alaltăerl diminétâ la 9 ore s’a ţinut 

în Viena un consiliu de miniştri présidât 
de contele Thun. In acest consiliu s’a de
cis, ca ministeriul să şl dea dimisiunea. La 
10 ôre monarchul a primit în audienţă pe 
ministrul preşedinte, care a înaintat mo
narchului dimisia întregului cabinet, mo- 
narchul şi-a reservat însă decisiunea asu
pra ei. îndată după dimisiune contele Thun 
a plecat la proprietatea sa din Boemia.

Pănă în momentul când scriem aceste 
rêndurï n’avem cunoscinţă despre urmaşul 
contelui Thun, se crede însă, că acesta va 
fi prinţul Liechtenstein Alfred, pe care mo
narchul l’a primit alaltăerl în audienţă şi 
care a convorbit mult cu contele Golu- 
chowski. După informaţiunile fiarelor, prin
ţul Liechtenstein, însărcinat de monarch cu 
compunerea cabinetului, n’a putut ajunge 
pănă alaltăerl séra la nici un resultat. In 
urma acésta s’a lăţit svonul, că Maj. Sa 
va însărcina şi pe locţiitorul din Stiria, 
contele Clary-Aldringen, cu formarea cabi
netului. Clary-Aldringen e mai agreat Ger
manilor, decât prinţul Liechtenstein.

Retragerea contelui Thun a iritat ne
spus de mult pe Cehi. P iarele lor atacă 
vehement pe ministrul de esterne Golu- 
chowski, pe care-1 acusă cu aceea, că el a 
trântit pe contele Thun.

яNarodni Listy“ scrie următorele : Aus
tria a ajuns 0răşl la un punct cardinal. 
Deşi nu putem prevedé încătrău va duce 
calea cea nouă, că de unde ea se abate şi 
se depârtézà la drépta ori la stânga.. .  Se 
apropie cel mai apropiat viitor. Pe basa 
tare a dreptului noi Cehii aşteptăm liniş
tiţi eă vedem, că ce va aduce viitorul, şi 
nu ne vom teme de ceea ce va aduce. Ne 
chiamă în oposiţiă, ne provôcâ oposiţiunea, 
ne măresce lupta de apărare, însă nu ne 
pot face să ne plecăm, nu ne vor înfrânge. 
Décâ voesc nou răsboitt cu Cehii, fiă, sun
tem gata tot-déuna şi numai decât.

„P o l i t ik organul Cehilor bătrâni, luân- 
du-ş! adio dela oontele Thun фее, că 
contele Goluchowski este în primul rênd 
acela, care l’a doborît. Nerăbdarea, cu care 
ministrul de esterne a urgitat convocarea 
parlamentului, a făcut să se gràbésoâ is- 
bucnirea crisei. „Politik" face imputări lui 
Thun, că nu a desfăşurat destulă energiă 
şi că şovăirei lui are să-şi mulţăm0scă că
derea. In fine фее, că décà noul guvern 
va umbla cu gândul să reglementeze pe 
Cehi, aceştia vor sci, care este datoria lor.

„Nonele base ale politicei 
maghiare .̂

Au Maghiarii un publicist fanatic, 
care s’a făcut faimos nu numai înaintea 
lor, ci şi înaintea naţionalităţilor nema
ghiare prin faptul, că ori de câte-orl a 
scris şi orl-oe a scris, numai de o ideiă se
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mânii ne sporesoe numai la 4,300,000 , pe 
Slovaci la 2,500,000; pe Saşi, Germani, 
Şerbi, Ruteni nici că-i mai bagă în sémá. 
La jumétatea vécului viitor Maghiarii ar 
forma după acest calcul, 72°/0 din popo* 
raţiunea ţârii, adecă ei ar ti atât de co
vârşitori în mulţime, încât ar înceta de 
sine cestiunea naţionalităţilor

Beksics propune acum mijlócele. Adecă 
şî-a construit casa, înainte de a-şi aduria 
materialul şi a-şi face planul. Sé vedem ce 
iese din glăvăţina Secuiului: Visul séu bol
năvicios, asigură, că se póte realisa, décá 
se vor înlătura tóté piedecile dinaintea 
espansiunei rassei maghiare. In ţinuturile 
de dincolo de Dunăre şi în Alföld trebue 
desfiinţat sistemul fidei comisului, lati- 
fundile comunale trebue parcelate, şi acest 
sistem trebue introdus în Ardeal şi în Un
garia de Nord, adecă în ţinuturile locuite 
de Români şi Slovaci. Nimic n’ar pierde 
prin aceste aristocraţia, care încă trebue 
sö aibă tragere de inimă pentru „con- 
solidarea naţională*4 .. . Marii proprietari 
de pământ din Alföld şi de dincolo de 
Dunăre, rebonificaţl pentru moşia lor, şi-ar 
oumpăra proprietăţi printre Slovaci şi Ro
mâni. Impărţindu-se pământul, Ungurii s’ar 
spori, ca ’n poveste, şi Tn timp de 50 de 
ani ar face miliónele de suflete visate de 
caraghiosul Sécuiü.

Ar fi o curată pierdere de timp, décá 
am voi sé apreţiăm după merit ideile bol- 
návicióse şi scrintite ale fanaticului Bek
sics. Ne mărginim la observarea forte ni
merită, ce i-o face tocmai un conaţional 
de-al séu picând: „Este imposibil a con
topi naţionalităţile într’o viitóre Ungariă 
mare prin o politică de naţionalitate, cum 
propune Beksics. Când vom sta înainte cu 
astfel de planuri, oposiţia va fi cu atât 
mai mare, lupta se va aspri tot mai mult 
şi ţâra va fi ínvőlitá în flăcări, ceea-ce ar 
fi mai periculos, decât decă ne-ar ataca toţi 
vecinii.... Dumnezeu sé păcjâscă ţâra de pla
nurile fantastice, ce le cuprinde broşura 
lui Becksics. Acésta ar fi pustiirea deplină, 
de ale cărei hotare ne apropiem tot mai 
mult prin „liberalism B-ul de a^i. Dâcă Bek
sics doresce o Ungariă tare şi puternică, 
caute a-o face pe basă creştină, căci ori-ce 
altă tendinţă conduce la 'pustiirea najiunei 
maghiare şi a Ungariei.“

SC1RILE DILEL
~ 13 (25) Septemvre.

Fundaţiuni. Profesorii şcolelor ro
mâne din Blaşiii, imediat după m&rtea co
legului lor Ciriac B. Gr&ze, s’au întrunit în 
conferenţă şi au hotărît — spune „Unirea*4
— ca pentru perpetuarea memoriei lui să 
se deschidă o colectă în loc de cununi şi 
din acâsta să se facă un fond, din ale că
ruia interese sS se premieze un elev din 
clasele VII—VIII, care va face mai mare 
progres în limba latină.

— Altă fundaţiune a înfiinţat d-l ad>

vocat George Popescu dia Turda, áepunénd 
10 aoţii de ale „Arieşanei44 la Consistorml 
din Blaşiă ca fundaţiuse pentru biserica 
română din Jucul inferior.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit d-l profesor 
Dr. Petru Barbu din Caransebeş fl. 3. — 
In loc de cunună peritóre pe sicriul d-nei 
Ioanna Bâdilă născ. Moldovan au mai con
tribuit d-na Lucia V. Bologa fl, 10 şi fa
milia losif Puşcariu fl. 10. — Direcţiunea 
şcolară esprimă mulţămitele sale marinimo- 
şilor donatori.

Dieta ungară se va deschide Jo i în 
28 1. c. In prima şedinţă de Jo i se va ceti 
rescriptul preaînalt, apoi se va statori or
dinea de <Ji a şedinţei viitóre.

Regele şi Regina României vor 
sosi în ţeră la 25 Septemvre v.

Adunări de control. Magistratul oră
şenesc din B raşov anunţă, că în 7, 9 şi 10 
Octomvre st. d. la 8 óre diminéta se va 
ţinâ adunarea de control, la care sunt 
obligaţi a-se presenta toţi honvedii, fără 
considerare, dâcă sunt séu nu stabili în Bra
şov. In special la acâstă controlă sunt su
puşi toţi aceia, cari din 1 Octomvre 1898 
pănă la finea lui Septemvre a. c. nu s’au 
aflat nici în serviciu activ, nici ia vre-un 
eserciţiu de arme, cum şi cei asentaţi în 
1888 în armata permanentă şi cu finea 
anului 1898 strămutaţi la honve4î. In 7 
Octomvre au sé se presenteze cei dm su- 
burbiul de sus, în 9 cei din Braşovul- 
vechiü şi Stupinl, în 10 cei din Cetate, 
Blumëna, Timiş, Dârste şi Predeal, cum şi cei 
ce în cailele de mai înainte nu s’au présen
tât. Fiă-care trebue së-§I aducă cu sine 
passul.

Altă adunare de control se va ţinâ în 
26, 27 şi 28 Octomvre ;st. n., la care sunt 
obligaţi a-se presenta. tot în ordinea de 
mai sus, concediaţii, reserviştii şi reserviştii 
de reîntregire ai tuturor corpurilor de trupe 
din armata permanentă şi din marină.

Cambii noue. Ministrul unguresc de 
comerciü a dat cjilele trecute o ordonanţă, 
prin care dispune, că blanchetele de cambii 
cu indicarea sumei de bani în florini nu 
vor avé valóre decât numai pănă la 30  
Septemvre n., şi delà 1 Octomvre n. încolo 
se vor putâ întrebuinţa blauchete de cambii, 
în care suma de bani va fi arătată numai 
în corone. Cei interesaţi sé fiă cu luare 
aminte la acâsta, ca nu cum-va din negrijă 
sé sufere pagubă.

Congresul diariştilor slavi. Din 
Cracovia se anunţă, că Sâmbătă &u sosit 
aoolo cjiariştii cehi şi moravi. La gară li-s’a 
făcut o frumosă primire. Redactorul diaru- 
lui polon „Csasz44 a accentuat în vorbirea 
sa de bineventare, că de rândul acesta 
congresul 4iariştilor slavi se întrunesce în
tr’un timp, când situaţiunea politică în Aus
tria s’a schimbat în paguba popórelor slave 
din imperiu, de aceea le pune la inimă so-
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conducea: o mare Maghiariâ, în care tóté 
popórele, ce loauesc ţerile coronei sf. Ştefan, 
sé fiă asimilate în rassa maghiară. Ideia 
acésta a propagat’o şi o propagă fanaticul 
maghiarisator prin pressa periodică, prin 
broşuri, cărţi şi prin tóté mijlócele, ce-i 
stau la îndemână. Era un timp, când chiar 
înaintea conaţionalilor séi trecea drept un 
maniac, fiind-că îşi propuse maghiarisarea 
şi asimilarea rasselor nemaghiar în timpul 
cel mai sourt.

Cetitorul va gîci îndată, că este vorba 
de sécuiul Beksics Gusztáv. Acesta a pu
blicat de curând o broşură sub titlul 
„Nouele base ale politicei maghiareu în care 
îşi desfăşură ideile sale absurde pe nisce 
base politice şi mai absurde. El pornesce 
din punctul, că trebue sé se creeze o Un
gariă, care atât naţionalicesce (maghiară), cât 
şi ca stat, sé fiă asigurată pe vecii vecilor. 
Dér oum ?

Constată mai íntáiü, că raporturile 
politice actuale sunt favorabile realisării 
ţîntei naţionale a Maghiarilor, ínsé „basa 
lor de esistenţă naţională nu este suficientă ; 
pe acéstá basă Maghiarii nu vor fi în stare 
a-şi construi idealu l: statul naţional ma
ghiar44.

Naţiunea maghiară — 4*°® ©1 — este 
serios primejduită în ţinuturile locuite de 
naţionalităţi, mai ales în Ardeal, unde ins
titutele „valahe44 de bani cumpără pământul 
Maghiarilor şi-l dau pe mâna Românilor. 
Politicade asimilaţiune a bancrotat; greşită 
a fost pănă acum întrâga politică cultu
rală a Maghiarilor, de óre-ce ea în loc sé 
pună punctul de greutate pe ţinuturile lo
cuite de Maghiari l ’a pus în ţinuturile lo
cuite de inimicii aoestora: Români, Slovaci 
şi alte naţionalităţi. „Am cre4ut, că dâcă 
vom umplé ţinuturile naţionalităţilor cu 
şcole maghiare, prin acesta am garantat 
victoria rassei maghiare44. Dér ce au es- 
periat dumnialor? „Politica acésta a dat ca 
resultat, că ţinuturile locuite de Maghiari 
s’au cufundat la trepta cea mai de jos a 
cunoscinţelor primitive44. Din potrivă, na
ţionalităţile n’au fost clintite din loc : dintre 
Germani numai o parte au devenit Ma
ghiari, dintre Slovaci forte puţini, ér dintre 
blăstămaţinde „Valahi“ aprópe nimerii. La 
„Valahi44 în timp de 30 de ani cunoscinţa 
Jimbei maghiare n’a progresat decât cu 
l°/0, dér nici acest amărît de 1% wm au 
devenit Maghiari.

După tóté aceste triste constatări 
pentru Maghiari, Beksics se apucă sé con- 
struéscá pe hârtiă Maghiaria visată de el 
şi amicii lui. Greşelile din trecut nu-1 des- 
curagieză, căci este încă un mod de scăpare. 
Făurindu-şi teoria, că nici un neam din 
Ungaria nu este atât de spornic, ca Un
gurul, în timp de 50 de ani Beksics scóte 
ca din pământ 17  milióne de Maghiari, fi- 
resce, cuprin4ând în acésta frumuşică cifră 
tóté corciturile, pe toţi renegaţii etc. Din 6 
milióne câţi sunt, face, ca prin minune, 
în timp de 50 de ani 17 milióne. PenoiRo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Deprinderi nenorocite.
Décá privim şi cercetăm popórele află- 

tóre pe deosebite trepte de desvoltare, un 
iucru ne isbesce mai mult, decât tóté cele
lalte deosebiri. La popórele, cari merg ne
tăgăduit în fruntea civilisaţiei, la popórele 
a l căror viitor e strălucit şi sigur şi cari 
pot sé se fáléscá şi cu presentul, vedem o 
hărniciă neobosită, o agerime ne mai în
chipuită de a trage folos din ori ce desco
perire soiinţifică pentru a uşura munca şi 
a-şl spori bogăţia. Dela unul din aceste 
popóre avem şi 4ioétórea : „Time is money44, 
„Vremea e banu. Şi Englesii nu numai au 
acest proverb, dér chiar se ţin de dânsul 
în viaţa de tóté 4ilel0 ŞÎ ou pierd vremea 
în şovăeli zadarnice; ei unde e de făcut 
ceva, fac pe dată, fără a pierde nu 4ile> 
dér nici măcar césurl. Nemţii dic „Mor- 
gen, morgen nur, nicht heute, sagen alle 
faule Leute44, „Mâne, mâne numai, nu a4î, 
4io toţi leneşii44, dér acest proverb e vechiü, 
astă4l nu se pierde nici ceasul, căci odată

scăpată din mâni ocasia de a încheia o afa
cere, de a face un câştig, de a înlătura o 
pagubă, alţii se vor folosi de dânsa, şi când 
vei voi sé faci ceva, va fi prea târ4iu.

Ca sé arătăm mai bine acéstá deose
bire, vom lua doué esemple fórte depărtate 
unele de altele, doué estreme: Chinesii şi 
Americanii.

Étá câte-va amënunte despre ChinesI 
aflate într’un c îar, care le-a luat din cartea 
lui Bard „Chinesii la dânşii acasă44 : „Pier
derea timpului nu-i atinge de loc. Timpul 
n’are la dânşii nici un preţ şi nu numai 
timpul fie-cărui din ei, dér nici timpul strëi- 
niior, altfel deprinşi în timp de 4 ani cât 
am stat în China, n’am găsit un singur 
Chines, care sé vie esact la сеази1 hotărît 
pentru întâlnire. Cei cari veneau cu jumë- 
tate ceas de întâr4iere, puteau fi numiţi 
omeni esacţi, punctuali. Ceilalţi veneau la 
ori-ce alt ceas al 4^еЬ dér altul decât cel 
hotărît, şi nici măcar nu căutau sé se scuse 
de acéstá neţinere de vorbă.

„Acéstá despreţuire a timpului se dă 
pe faţă în organisarea muncei. Având de 
transportat o căţime de materiale dela un

loc 1» altul, Chinesul nu se gândesce sé 
economiséscá timpul, folosindu se de o robă, 
ca noi, oi le cară pe rând cu manile. Unel
tele întrebuinţate sunt pécátóse de tot şi 
produc fórte puţin, dér nici o putere pe 
lume nu-i face sé primóscá altele.

„Vé4ánd într’o 4i P® grădinarul nos
tru smulgând buruenl cu un briceag, am 
cumpérat un instrument cu codă lungă şi-i 
dovedirăm, că în câte-va minute smulgeam 
buruene mai multe, decât dânsul în numé- 
róse césurl. Grădinarul luâ instrumentul, 
îl cerceta cu admiraţiă, dér a doua cji, 
primblându-ne, îl aflarăm smulgând, ca 
şi 4iua trecută, buruienele tot cu acelaşi 
briceag.

„Acéstá perdere a timpului se află în 
tóté împrejurările vieţii chinese. China e 
téra visitelor şi stărei de vorbă fără sfîr
şit. Peste putinţă sé faci pe Chines s0-ţl 
spue verde şi pe dată, ce vrea, şi pentru ce 
a venit. Vorbesce íntáiü despre sute de 
flécurí fără nici un rost; se béu nenumé- 
rate ceşcî de ceaiü, se fumézá nenumérate 
pipe, aşa de mici, încât după doué trei fu
muri trebue sé le umpli şi aprind! din nou,
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lida«itatea şi Ie strigă u n : Sus inimile!  A  
réspims- un redactor dela „Politik44 din 
Praga picând, că íntr’adevér situaţiunea 
reclamă solidaritate şi prevedere. El sfîrşl 
strigând: Tráésca Podonii! Amintimr oă cu 
tot ordinul de oprire al ministrului de in
terne austriac, la congres au sosiţ llurban- 
Vajansky (slovac), Mazura (croat).

Ţarul şi Ţarina în Darmstadt. Din
Darmstadt se anunţă, că Ţârul şi Ţarina au 
sosit alaltăerl acolo.

Reforma calendarului în Rusia.
Unele 4iare stréine au fost lansat scirea, oă 
guvernul rusesc ar fi hotărît,. ca cu înce
perea vécului viitor sé introducă calenda
rul gregorian. Faptul se reduce la aceea, 
că după stăruinţa burselor din Rusia, gu
vernul a promis, că va autorisa tribunalele 
sé ţie în sómá data calendarului gregorian 
pe efectele comerciale, pentru înlesnirea 
transacţiunilor internaţionale. Pănă acum, 
nici chiar comerciului în Rusia nu-i era per
mis sé întrebuinţeze altă dată, decât aceea 
după calendarul Iulian, care rémáne calen
dar naţional bisericesc al statului. Cât pri- 
vesce biserica ortodoxă, precum s’a de
monstrat de atâtea-orl, schimbarea calen
darului involvă o cestiune dogmatică de 
primul ordin, şi un singuratic sinod, fiă 
chiar al Rusiei, nu are competinţă sé o 
facă fără aprobarea şi conlucrarea tuturor 
bisericeior réááritene. (BT. Rom.44).

Producţiunea de pesce în România.
După o statistică mai nouă a d-lui Dr. An- 
tipa, şeful serviciului pescăriilor Statului 
român, producţiunea de pesce în România 
a luat un avânt ca nicl-odată pănă acum. 
Pe când, de esemplu, în 1895 România es- 
porta în stréinátate abia 711,696 chilo- 
grame de pesce, în timp ce importul era 
de 7,583.078 kigr., — pe atunci în 1898 
importul a fost numai de 4.238,751, pe când 
esportul s’a urcat la 5.561.959. In timp de
5 ani esportul de pesce al României a 
ajuns aşa-dâră la proporţia de 56.75% faţă 
cu importul, care e numai de 43.25%. 
Acéstá stare favorabilă se datoresce mésu- 
rilor legislative, oe s’au luat în causa pro- 
ducţiunei şi esploatărei pescilor. Mai e de 
notat, că pescii, pe cari România îi esportă, 
sunt fini şi scumpi, oum este crapul, şalăul, 
pe când cei importaţi sunt fórte ordinari. 
Se speră, că mergând tot aşa, România 
încurând va avé în pescăriă o ramură de 
producţiune, care sé procure o ocupaţiune 
rentabilă la un mare numér din populaţiune 
şi un însemnat articul de esport, indepen
dent de agricultură.

Noué mine de aur. Foilor din Buda
pesta li-se comunică, că în comuna Meş- 
terhaza din comitatul Mureş-Turda s’au aflat 
nisce mine de aur, la cari încă din Iunie 
se lucrézá şi s’a aflat mult aur cristalisat, 
dér şi fórte multă aramă. Minele se află pe
o moşiă a fostului ministru - preşedinte 
Banffy.

Apoi, când e sé plece, aduoe, ca din tré- 
cét, ceatiunea pentru care venise. A face alt
fel, ar fi a călca tóté obiceiurile!

„Dér culmea risipei de timp e, că 
tot păstreză sistemul lor monstruos de scris, 
pe care nimeni nu-1 póte învâţa bine nici 
chiar în cursul unei vieţi întregi. Chinesul 
îşi pierde vremea chinuindu-se sé se facă 
stăpân pe un instrument absurd, a cărui 
întrebuinţare n’o póte pétrunde. După ce 
a învgţat tot, nu scie nimica. Şi totuşi nu 
vor sé se foloséscá de unélta minunată, 
ce o au Europenii, de alfabetul cu 22 de 
semne !a

Acuma dela ChinesI sé ne strămutăm 
la Americani. Ce privelisce cu totul deo
sebită! Pentru un european din apusul 
Europei, privirea activităţii neadormite şi 
neobosite a Americanilor e ceva de spâ- 
riat. Puteţi sé vé înohipuiţî, oe înrîurire 
póte avé asupra unui Român aceată acti* 
vitate, dér încă asupra unui Chines?

Români, cu cari am vorbit, îmi spu
neau, că graba Americanilor, încordarea 
necontenită după treburi, le făcea groză. 
Americanii le păreau nebuni. Alţii îmi spu-
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Principele Bulgariei va sosi mâne 
in Viena şi va fi încuarfcirat la palatul 
curţii. Este pentru primaoră, că principele 
Ferdinand va fi primit cu ceremonialul şi 
pompa obicinuită capetelor încoronate. 
Onórea acésta nu i-s’a făcut de când el era 
disgraţiat la curtea din Viena.

Cununiâ. D-1 Octavian Man din Sân- 
Mărtinul de Oâmpiă şi d-ra Sofia Covaciă 
din Milăşel se vor cununa Duminecă, 1 Oc- 
tomvre n., în biserica română din paroohia 
miresei.

Concertul d-sórei Leontina Gártner. 
Precum seim, concertul distinsei şi renumi
tei celliste, d-şora L. Gărtner, se va da 
Miercuri în 15 (27) Septemvre a. c. cu 
amicabilul concurs al d-şorei Ida Hiemesch 
(sopran), a d-lui dirigent de musică R. 
Lassel (pian), a d-lui Fr. Stenner (bariton), 
dimpreună cu musica orăşenâscă sub con
ducerea dirigentului ei A. Brandner. Bile
tele prenumărate se pot lua dela librăria 
V. Hiemesch pănă Miercuri în 27 1. c. la 
amiadl. Biletele, oe nu vor fi luate pănă la 
acest termin, vor fi vândute altora, cari le 
vor cere.

„Comerciul şilndustria“. Sub acest 
titlu va apáró încurend la Bucurescî un 
nou 4iar săptămânal, al cărui scop va fi 
de-a stabili şi întreţinâ o legătură între 
comercianţi şi industriaşi, să studieze nea
junsurile acestor branşe, să le apere inte
resele şi să orienteze pe comercianţii şi in
dustriaşii români asupra mersului neconte
nit schimbător al împrejurărilor. Abona
mentul e 20 lei pe an şi 12 lei pe l/2 an. 
Abonamentele sunt a-se adresa d-lui D. P. 
Macovei în Bucurescî (Calea Moşilor Nr. 11).

Descoperire de munţi. Căpitanul de 
husari din garda rusâscă, anume BulatovicI, 
a descoperit la  Sudul Abisiniei, între g ra
dele 8 şi 30 minute şi 6 latitudine nordică 
şi 36.30 longitudine ostică, un şir de munţi, 
pe cari i-a descris şi pe cari i-a numit, cu 
consimţământul împăratului său, munţii Ni- 
colae II.

Importul de póme, legume şi se
minţe în România. Ministrul ung. de co~ 
merciü a însciinţat camera nostră de co- 
merciü din Braşov, că importul de fructe 
próspete, precum şi de legume şi seminţe 
pe teritoriul României, pe Dunăre séu dela 
vest pe uscat este permis şi fără arătarea 
atestatelor de origine.

Un Jidan îndrăsnet. Din Oradea- 
mare se scrie, că un Jidan, fanatic drey- 
fusist, a trimis generalului Mer cier un pa
chet, în care se afla „un ştr0ngu, mai ală
turând şi o scrisóre, în care dă generalului 
sfatul „să se spenc}ureu cu darul ce-i face. 
De sigur, că aşa ceva n’a putut să facă 
decât un perciunat din „Grosswardeinu, 
care în „politeţa1* lui merge pănă la astfel 
de „geniale11 espediente.

Un diarist omorít. jpiaristul Vladi
mír Sosnowski, care locuia într’un sat bul
găresc de lângă Cherson (Rusia), a fost 
omorît de locuitorii acestui sat din răsbu- 
nare. Sosnowski publicase nu număr de ar-

I ticole, prin cari critica pe aceşti locuitori, 
califîcându-i de hoţi şi beţivi.

Omorul fetei din Polna. O f6iă ce- 
hică din Praga anunţă, că unul din Evreii, 
pe cari Hilsner i-a numit ca complicii săi, 
a fost arestat. Acusatul Hilsner a mai făcut, 
precum se asigură, o mărturisire, spunând, 
că doi Evrei au venit la el, cerând „să le 
procure o fatău. Pentru care scop, nu i-au 
spus. El, Hilsner, a voit să le aducă íntáiü 
altă fată, dér a adus apoi pe Agnes Hrusa. 
De celelalte nu i-a păsat. Se mai ф°е» 
Hilsner a mărturisit, că a omorît fata dim
preună cu doi Evrei, că era plănuit, ca 
omorul să se întâmple a doua ф de Pascile 
evreescî, 27 Martie а. c., dér fapta a tre
buit să fiă amânată. Omorul l’a descris aşa, 
cum s’a descris în actul de acusaţiune. Se 
mai 4ice, că Hilsner a povestit, că sângele 
fetei a fost prins într’un vas şi s’a folosit 
pentru scopuri rituale. El a spus şi unde 
a dus unul din acei Evrei, pe calea ferată, 
sângele. „Narodni L isty“ află asemenea, că 
în Trevitsch a fost arestat un Evreu ca 
complice al lui Hilsner. Hilsner a făcut cea 
dintâiu mărturisire cătră un soţ al său din 
închisore, care se afla în cercetare pentru 
crima uciderei şi era în aceeaşi celulă cu 
el. Soţul acestuia fu însă condamnat numai 
pentru delictul în contra siguranţei vieţei 
şi de-ocamdatâ pus pe picior liber. Astfel 
lăţi el scirea despre mărturisirile lui Hilsner 
în tot oraşul. Hilsner a făcut însă mărtu
risirea sa şi înaintea preşedintelui tribuna
lului şi a judelui instructor, fiind de faţă 
şi martori, in Kuttenburg domnesce mare 
iritaţiune în popor. Servitórele, cari s’au 
tocmit în case evressci, fugiră dela stăpâni. 
Seim, că pe basa verdictului curţii cu ju 
raţi din Kuttenburg, Jidanul acusat a fost 
osîndit la mórte prin ştreang.

Religiune şi sciinţă.
Doi factori principali ai vieţii pu

blice maghiare au vorbit de cnrênd, fiă- 
care înaintea unui numéros public, despre 
religiune şi sciinţă, ca mijlóce, cari infiuin- 
ţ0ză în mod însemnat asupra vieţii şi des- 
voltării popórelor. Unul din ei este epis
copul rom. cat. Majlath din Alba-Iulia, al 
doilea ministrul de comerciü Hegedűs.

Episcopul Majlath a vorbit cu prile
ju l adunării „Kulturegylettt-ului ardelean. 
El a ţinut aoolo discursul festiv în memo
ria răposatei împărătese-regine Elisabeta, 
care anul trecut a că4ut jertfă atentatului 
din Geneva. Episcopul s’a ocupat în vorbi
rea sa cu aşa numiţii amăgitori moderni, 
cari prin învăţăturile lor ateiste dau în 
mâna indivi4ilor fără consciinţă pumnalul 
şi cari stîrpesc din inimele ómenilor şi cea 

j din urmă rădăcină a credinţii în dumne-

neau, oă totul e bine în America, dér prea 
e încordată vieţa, prea repede lucrézá, prea 
iute umblă maşinele, trenurile etc., prea 
sunt vecinic grăbiţi omenii, prea nu vor 
să piérdá o vorbă de geaba.

In timpul din urmă cine a căutat să 
tragă tot folosul din cultura sciinţifică şi 
cu maşini a pământului mai mult, decât 
Americanii şi Englesii ? Unde s’au făcut 
cele dintáiü aplicaţii ale aerului lichid ? 
Europenii au aflat mijlocul de-a preface 
orl-oe gaz în lich id ; au reuşit acuma chiar 
a-le preface şi în solide. Acuma aşa nu
mitele gazurl permanente, între acestea 
■chiar şi hidrogenul, au fost nu numai fă- 
oute lichide, dér ch’ar şi solidificate. In 
qfiiele din urma Dewar a făcut hidrogenul 
«olid şi deci a ajuns la o temperatură de 
:268 de grade sub zero, adecă numai cu 
vre-o 6 séu 7 grade do-asupra lui zero 
absolut. Şi mai e de liquidifieat şi soli
dificat Coroniul, gaz mai uşor de cincl-orl 
decât hidrogenul şi care va fi solid, de 
bună sémá, la zero absolut!

Ce folos au tras pănă acum Euro
penii din lichific&xea gazurilor permanente? I

Aprópe nici unul, întru-cât e vorba de 
practică. Dér Americanii ? Vestitul Langley 
se folosesce de aerul lichid pentru a-şl 
mişca aerodromul; alt inventator se folo
sesce de aer lichid pentru a înlocui ghâţa 
la transporturile de carne prospătă; alţii 
l’au aplicat la transportul de fructe prós
pete din California la Chicago şi New-York; 
aerul lichid va înlocui, décá n’a şi înlocuit, 
tot felul de materii explosive, cum e nitro
glicerina şi va lua locul pulberei fără fum 
având o putere mult mai mare şi fiind 
în adevăr fără fum. Abia s’au descoperit un
dele electrice în stare de a face să explo
deze cartuşele şi obuzurile actuale şi Ame
ricanii se şi gândesc la înlocuirea prafulu; 
de puşcă prin aer lichid, oare şi-l póte 
fabrica ori-ce fortărâţă de-a dreptul din 
aer şi tot ast-fel ori-ce corabiă. de résboiü 
aflându-se chiar în mijeul oceanelor. In 
America s’a şi întemeiat cea dintáiü fa
brică de aer lichid şi evantaliile cu aer 
lichid ne vor aduce încurend în locuin
ţele nóstre aer ozonisat şi răcore, o climă 
de munte şi de păduri de brazi. . .

Credem, că ne-au înţeles cetitorii. Ne

4eire. Părintele acestor indivi4i îl află epis
copul în ftlosofia modernă şi în social-demo
cratismul modern, care conduce la anarchism. 
Tote aceste trei surcele sunt contra dum- 
ne4eirei, şi fiă-care din ele atacă cu arme 
diferite biserica şi ordinea în stat. Filoso
ful de a4l, 4ise episcopul, e săturat de idei 
ateiste, social-democratul aţîţă prin vorbi
rile sale, ér anarchistul ucide. Filosofia 
modernă, c’un cuvânt, a stîrpit din solul 
culturel unicul razim al minţii şi inim ii: 
pe Dumne4eu. Sciinţa filosofiei moderne a 
isgonit din sînul culturei pe Dumne4eu şi 
dimpreună ou el ori-ce origine divină, ori-ce 
splendóre şi nobleţă şi a creat pe orimina- 
lul ou mână sacrilegă şi sângerosă...

Ministrul Hegedűs şi-a desfăşurat ideile 
sale despre religiune şi sciinţă (filosofiă) în 
adunarea reuniunei protestaute din Dobri- 
ţin. Etă ce 4ise între altele ministrul:

„Avem lipsă, ca mai ales în epoca de 
aqi, sciinţa, religiunea şi morala să-şi dea 
mâna şi să-şi întrebuinţeze puterile la 
muncă armonioă. Sciinţa cea mai înaltă şi 
moralul însă nu le putem străplânta în 
popor, decât cu ajutorul religiunei. Reli
giunea este o beutură sântă provă4ută ou 
sancţiunea vieţii presente şi viitóre ; chiar 
şi picurată cu amar, ea rămâne dulce şi 
isvorul vieţii îndulcite.. .  Religiunea are 
sancţiune. Religiunea, sub egida lui Dum- 
ne4eu, introduce în popor învăţăturile evan* 
geliei. Cine vré să se abată dela aceste în
văţături, póte fi învăţat, însă a conduce 
popóre nu póte; chiar de le-ar conduce, 
numai spre rău póte f i... Cu cărţile învă
ţaţilor şi cu ajutorul teoriilor lor nu pot fi 
conduse popôrele.. .  Mult mai firésoá este 
evangelia, şi mult mai nobilă. Ea ne cere 
să iubim pe de-aprópele nostru, ca pe noi 
înşi-ne. Dér ce cere şi ce sperézá sciinţa 
fără sancţiune ?“. . .

Ministrul afirmă repeţit, oă sciinţa 
fără de religiune nu póte să aducă feri
cire, căci singur religia este, care în tote 
privinţele are conţinut fericitor. In fine el 
4ise, că protestanţii trebue să ia lupta cu 
acel inimic necunoscut, care le atacă bise
rica tot mai ameninţător.

Vorbirea lui Hegedűs esfce comentată 
într’o parte a pressei maghiare nefavora
bil, ba una dintre ele, la care lucrézá de 
sigur perciunaţi, îl ia în batjocură şi rîs şi 
4ice, că fiă-care cetăţân are drept de-a 
trage la răspundere pe ministru, că de ce 
şi pe ce basă a pus pe banca acusaţilor 
sciinţa modernă, care prin „liberalismul41 ei 
a făcut minuni.

Aşa-i ! Séu doră n’a făcut minuni „li
beralismul41 maghiar cu măsurile lui imo
rale şi despotice, n’a adus el legile poli- 
tice-bisericesci, de efectele cărora se plâng 
acum chiar şi protestanţii? Chiar vorbito
rul din cestiune s’a provocat la „nouăle 
leg lu, cari „au provoeat mari schimbări"
— înţelegând de sigur legile politice bi
sericesc!.

înohipuim, că nu vor crede, că pe Români 
îi punem în rând cu Americanii séu măcar 
ou Englesii, Francesii, Germanii, Belgienii 
etc. Ne pare, oă décá s’ar face o scară cu 
mai multe trepte dela ChinesI pănă la 
Yankei, noi am fi, vai, mult mai aprópe de 
ChinesI decât de Americani şi ceea-ce e 
mai trist ne-am afla în urma atâtor popóre 
pe car! ne am deprins a le crede inferióre 
nouă.

Dér avem stofă în noi, suntem un 
popor deştept şi tînăr, să ne încordăm tóté 
puterile, să ne luăm pilde dela cei ce sunt 
mai înainte decât noi pe calea progresului 
şi vom birui, vom ajunge să avem un 
viitor strălucit. Să nu ne mulţămim cu 
ceea-ce avem, să nu credem, că e bun pro
verbul : „Cel ce nu se mulţămesce cu puţin, 
n’are mult**. E tocmai din potrivă: Cel ce 
se mulţămesce cu puţin, n’are nici odată 
mult. Să ne voim mult, să ne voim lu- 
minuţi şi îmbogăţiţi şi să ne apucăm de 
muncă fără preget pentru acest scop.

(„Drapelul4*.)

„Masa studenţilor" îs  Brad.
Brad, 23 Septemvre n. 1899.

Onoraţii Domni, cari au primit liste 
de colectare pentru „masa studenţilortt dela 
gimnasiul român gr. or. din Brad şi încă 
nu le-au trimis, prin acesta sunt rugaţi să 
binevoâsoă a-le trimite subscrisului ou ori-ce 
resultat pănă cel mult la 1 (13) Octomvr© 
a. o., ca să pot da onoratului public soco- 
tâlă despre venitul întreg al petrecerei date 
la 7 (19) August a. c. de tinerimea stu- 
diosă din Zarand, precum şi despre starea 
îutrâgă a fondului pentru sus numita „masă 
a studenţilor11.

Vasile Boneu,
profesor.

ULTIME SCIRI.
Viena, 25 Septemvre. Pană acfi 

încă crisa ministerială nu a luat nici 
un fel de soluţiune. Se crede, ca 
combinaţia unui cabinet Liechten- 
stein-Korber nu va pute reuşi.

Belgrad, 25 Sept. A4î se va 
aduce sentinţa în procesul atentatu
lui. La Tausanovicî s’a aflat un sti
let asemenea celui, de care s’a fo
losit Knezevicî.

f *  I  V  14 i l  S  IC .
U ltim a  o d ra s lă  d ire c tă  a  lu i  C ris-  

to fo r  Colum b, matróna Robinsona Colurnb, 
a murit în etate de 81 de ani. A trăit în 
condiţii fórte modeste, însă oneste, vred
nice de marele ei antecesor. Se spune, că 
ou prilegiul exposiţiei din Chicago, i-s’a 
făcut ofertul a se arăta publicului, prin ce 
ar fi câştigat sume considerabile, dér ea a 
refusat.

O ca le  in te rn a ţ io n a lă .  Guvernul 
suedez studiézá în present un important 
proieot de cale ferată: cestiunea de a se pune 
Suedia în comunicaţiă directă cu transsi
berianul. E vorba de a se construi o linie 
ferată, care se va termina la Kappel-Kurs, 
cel mai apropiat punct de cósta finlandesă. 
Dela Kappel-Kurs bacuri puternice ou va
pori vor transporta trenurile pănă la por
tul Hango, situat la estremitatea de Sud- 
Vest a Finlandei. In modul acesta va fi 
creată o cale directă, prin care mărfurile 
aduse de transsiberian şi pe liniile rusesc! 
vor găsi un nou debuşeu, de unde vor 
pute să fiă îmbarcate pentru Anglia şi 
America.

S o ra  re g e lu i Um berto• Regele Ita
liei Umberto cercetézá în fiă-care an pe 
sora sa mai mică, princesa Clotilda Bona
parte, la castelul său dela Moncalier. Prin
cipesa, care e cea mai apropiată rudeniă a 
regelui Italiei, trăesce cu totul retrasă şi 
în linişte, duce o viaţă simplă şi modestă, 
întocmai ca şi când ar fi o călugăriţă. Ea 
a renunţat ou totul la bucuriile lumei şi 
s’a dedicat vieţei pie. Dintre apartamen
tele marelui castel, etagiul este nelocuit, 
ăr principesa şi personalul care o servesce 
se află în parter. Odaia principesei e aran
ja tă  cu simplicitatea unei adevărate mă
năstiri. Păreţii, cari sunt simplamente vă
ruiţi, sunt decoraţi numai cu câte-va ti
puri sânte şi cu o cruce a răstignirei. Are 
un pat simplu de fier, asemenea unui pat 
de spital. O masă, câte-va scaune şi o mă
suţă pentru rugăciuni formeză întreg mo
biliarul odăiei principesei. In acestă odaiă 
primesce ea pe săraci, întocmai ca şi pe 
cei mai aleşi ospeţl. Tot atât de simplu 
trăesce ea şi în privinţa mâncărilor şi a 
îmbrăcămintei.

P ă d u re  p e trific a tă , Una dintre mi
nunile lumii şi ale natúréi e pădurea pe
trificată din Arizona, numită „Parcul Calce- 
donic11. Pe distanţă de 3—4 km. sunt în
tinşi butucii şi trunchii, toţi petrificaţî. Cei 
mai mulţi sunt străvez ii ca piatră crista
lină. Strălucesc în colori albastre, galbine, 
roşii şi sure, o curată pompă şi risipă de 
colori combinate în nenumărate feluri. Fie
care stan e o adevărată piétrá preţi0să, 
dâră fără mult preţ, fiind-că se află prea 
multă. . . .  Peste un părău e răsturnat un 
arbore uriaş — şi acesta petrifioat. E un 
pod strălucitor şi de bună sâmă singurul 
pod în lume, oompus din o singură bucată 
de piatră strălueitore în fel de feţe.
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S u r s a  t l e B u c u r e s c î .
din 20 Sept. n. 1899.

~̂7" a  1 o  i  i .
X!

S^ad.
cup.

Cu
bau!
gata

avnortisabiiă . . . . 5°/r Apr.-Ocî. 99 V,
„ „ (Impr. 1892. . , &°/G lan.--Iul. 99 ’/.

„ din 1898 5 ?î V 99 V2
„ „ 1894 int. 6 mii. 5°/e Apr.-Oct. ------
„ „ (Impr. de 32. Vî niil. 4% lan.-lîilie 87 */,
„ „ (Impr. de 50 mii. 4"/r n n 88 V,
„ „ flmp. de 274 m. 1890 4°/.; n o 89 V,
„ „ (Imp. de45m. 189! 47ü n n 89 7,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% ÎÏ » 89 74
„ „ (Im. de 90 nril. 1896 4% 89 7„

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6%
10

Mai- mot. 90.7 ;
Oblig. Casei Pensiunilor ir. 300
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5°/ü

B°/o
5%
5%

lan.—mi.
„ „ ,. din 1884 Mai- Nov.
„ „ ,, din 1888 iun.-Dec. —
., „ „ din 1890 Mai-Nov.

96.3/4derisuri fonciare rurale . . . 5°/‘ lan.-mile
» » v> 4°'/'". n Jl 82.3/4

903/4
85,..

„ „ urbane Bucurescl 6°/o 7> »
.» 5, Iaşi . B% n »

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.H

n n 85 —

Banca Rom. uit div, fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 2650
Banca a g r i c o l ă .......................... 500 150 v 832 —
Dacia-România uit. div. 35 iei 20Ü într. v. 424.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 >> 440 —
Soc. Bazalt. Artjf. nit. div. lei 30 250 V 1 —
Soc. Rom. de Oonstr ult.div.15 L 250 î) i: —.
Soc. Rom. de Hârtie uit, ~ IOC t :  i i 65,—
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » » —. .
âoc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200

» ,, ,, „ 2 em. u. d. 0 10ü
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei —„
,,Bistriţa“ soc. p. f, hârtii 30.-,
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

:? >?
■ .

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra , . . 
7 i e n a .....................

7°/o Paris . . . .
8°/n Peterseurg . .
«°/o Berlin . . . .
37, Belgia . . . .
4V2 Elveţia . . . .

3%
5%
2%
4%

Sursa de mărfuri din Budapesta
din 20 Sept a, 1899,

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
ö ráu  de Pesta 
feâu  de Alba.rega a 
«S-râu. áe Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

PrsţTllj P̂ Î
IDO o h i  o g x .

BO
80
80
80
80
80
80

8.80
8>Î5
8.80
8.75
8.7
8 90

8.70 
8 85 
8.80 
8 80 
9.~

Seminţe vechi 
ori nouă

Secară
Ora
Ora
Or*
Ovôs
Cucurus
Cucuru*
Cucuru*
Hirişcă

ţoiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

băn&ţ. 
altă soia

3 »
1 sC  S3,

P r e ţ u i  p  .: 
100 shiljpî

dei»

70-72
60-62
62,64
64.66
39.41

75
73

6.55 
6.45 
6 — 
6.60 
5.08

6 65 
6 5b 
6.20 
7.-- 
5.09

Prodacte div. •H s i a j
»ia păii

Sem. de trif. Luţernă «mgur, 44 -... 48 —— transilvană ___
— bănăţ^nă

roşiâ 42, - 46,-
Oleu de rap. rafinat dupi<? —
Oleu de in —-,
Uns. de porc dela Pesta 5 0 - 5050

V dela ţ^ră ___ _
Slănină sventatâ 42 —43 —

s> afumată 47 50 48.—
S6u ___
Prune din Bosnia în baţi 15 — 15.25

din Serbia tn saci 14.- 14 50
Lictar slavon non 17.50 l .~

H bănăţenesc 15 50 16.16Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

Ti serbesci
Miere brută

j, galbină strecurată
Ceară de Rosenan
Spirt brut

r, Drojdiuţ,® ia  spirt _

Cursul la bursa  din Viena.
Din 24 Septemvre 1899.

Benta ung. de aur 4% . . .  * 117.35 
Benta de ooróne ung. 4%. . • » 95.10 
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. 119.80 
iitapr. oăil. fer. ung. în argint 41/2%. 99.80 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri rur&k ungare 4% . . . .  94.—
Bonuri rurale cro&te-slavone „ . . 96.25 
I .apr. ung. cu premii . . . . . .  162.—
basuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 140.20 
Eonta de argint austr. . . . .  . ICO.—
Eonta de hârtie austr...........................99.85
Santa de aur austr. . . . . . .117 .80
Losuri din 1860......................................  137.40
âoţii de-ale Bánóéi austro-smg&ră . 906.— 
I; oţii de-ale Băncei ung. de cred it. 880.50 
A.űyü de-ale Băncei austr. de credit. 371.— 
?* .‘̂ poîeondori . . . . . . . .  9 58

Mâreî imperiale germane . 
London vista . • . . .
Paria v is t ,a ............................
Rente de corone austr. 4% 
Siote i t a l i e n e .....................

58.97‘/2 
120.65 

47.77‘/o 
100.15 
44.50

Curbul pieţei B raşov.
Din 25 Septembre 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.37 Vend. 9*39 
Irgint român. Oump. 9.30 Vend. 9.35 
^apoieond’orî. Oump. 9.53 Vend, 9.57 
Q-aibeni Oump, 5.62 Vend,, 5.67
Ruble Rusftscî Oump, 127.75 Vend. 127.25 
tfároi germane Oump. 58 70 Vend. 58.85 
Lire turcescl Oump. 10.73 Vend, 10.87 
Scris.ionc. Albina 10).-- Vi:nd 5%, 101.50

Dela Tiprrafia „A. Mureşianu"
din B raşo v ,

se pot procura urmatórele cârti

S c rie ri li te ra re  pentru popor.
P oveştile  P e le şu lu i , eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
nr. (cu posta 55.)

Legende séu B a sm e le  R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele tnaipre- 
ţiose coîecbiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui se lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
seu o scriere de model. E o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fi. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

X>ilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm Ii 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1-60.) In asëmënare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură esoelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte localisată de Anton m top o. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu së jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

JSopţî de ie rn ă ,  novele pentru popor 
de Gf-orae Siwu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Vieţii d u p ă  m ó rte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trecëtôre, 
de 2. P. Ediţiuma a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o cart-> forte mân- 
găitore pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Betegemül. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e rin d e  d e la  şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de T>r. G so r g iv  P opa . Este o 
carte mare şi forte ieftină în asëmënare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asë 
mênare cu înveţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

P oveştile  B ă n a tu lu i  e o carte mare 
cu poveşti diu Bănat, împărţită în 3 to 
muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M u sa  So m eşan ă  este o carte de poesii 
poporale din jurul Nâsëudului, culese de 
luliu Buanariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

B u chetu l, culegere de cântări bë- 
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul ‘25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l novelă de Y. R. huiicescn.
E scrisă fórte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu itu r i  de c a r i  s t r ig ă  fe c io r i i  
în  joc , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  c h iu itu r i  de c a r i  s t r ig ă  f e 
c io r i i  în  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

L i r a  B ih o r u lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de A nton iu  
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

P ă r in te le  H icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de Georae Simţi. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

O p şa g u rî ,  cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Vop Re?eganui. Sunt 
vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

R îsete  ş i  zîm bete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe care te fac sâ-ţi mai 
uiţi de uecasurile lutnei şi să isbucnescl în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

D iete tic a  p o p o ra lă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil apreţiată din 
partea cH8rel°r nostre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

XXXXKKXXX*KXKXXX
Se caută

spre închiriare, eventual cum
părare

2 presse de ffin.
Informaţiunî detailate dă admi- 

nistraţiunea nostră. 3 ..3.711.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Concurs.
Pentru ocuplarea postu lu i de

f i  O ^ T A l l I L  la Centrala so- j 
^  cietăţii comerciale pe acţiî |
• ,C o n c o r d ia “  în Sibiiu se eserie 
c o n c u r s  cu termin de înaintare

o  pănă la 6 Octomvre a. c. o
Competenţii au se-şî înainteze 

ofertele însoţite de atestate şi se-şî 
fixeze pretensiunile de leafă.

„CONCORDIA1'
societate com ercială pe acţiî 

721.3—3. S i f o î i lB .

De închiriat.
In Strada Castelului Nr. 50 şî 52,

în nouele case ale D-llli Ni co l a e  
Pfloca nu, se află

t r e i  c i ia r t i re  U î n c h i r i a t .
Dintre aceste, doue au câte trei 

odăi, 6r una doue odăi. — Pe lângă 
acestea, bucătăria separată pentru 
fie-care cuartir, apoi pod, şopru pen
tru lemne etc. — A se adresa la 
p r o p r i e t a r u l . 8 3.710.

Sz. 199 39 — 1899. Brassómegye alispánjától.

Hirdetmény.
A vármegyei útalapnak 1897/98 

évi zárszámadása az 1890 évi I t. 
ez. 28. § a értelmében mai naptól 
kezdve folyó évi oktober hó 8á-ig a 
vármegyei számvevőség irodájában 
14 napi közszemlére, azon megjegy
zéssel tétetik ki, hogy a netaláoi fe- 
lebbezések az említett határidőig an
nál is inkább nyujtaodók ba hozzám, 
mivel később érkezők figyelembe vé
tetni nem fognak.

Brassó, 1890 szeptember 28-án.
Dr. Jekel,

alispán.

Ne mai awjit • • •  
! • • • • •  de ieftin!

195 obiecte numai cu I  îl. 7ă
1 ccasornio aurit, e;aranţă de 3 ani, cu lanţ 
de aur Goldin, 1 garnitură de butonl, dou- 
ble aur pentru manşete şi nasturi de ca- 
maşe, 1 etui de ţigare, 1 ţigăretă, 1 broşe 
de dame elegantă, noutate de Paris, 1 ac de 
cravată cu briliant simil, 1 inel frumos de 
bărbaţi aurit, cu petri (şi pentru dame), 1 
pâreohe butoni cu sim il briliant, 1 notis le
gat, i  scăpărătore (metal), l oglindă cu e- 
tui, 1 perie de dinţi din Parb, 3 obiecte 
importante n ’ces.ire pentru dame şi băr
baţi, 22 bucăţi obiecte de corespondenţe 
engl., J obiect forte necesar ca adaos gra
tis şi 153 obiecte diverse, cari sunt nece
sare la menagiti. - To‘ e 195 obiecte îm 
preună cu orologiul se trimit cu rambursă 

dela depositul de ceasornice de Elveţia
Cutia poştei

16/B.

H dela depositul de ceasornice de

LF. Windisch, Krakau,

300000000000000000000ÇN
ABONAMENTE Í

l i A

QA Z E T A  THAUSILVAITIEr*
Preţul abonamentului este :

Pentru Austr o-Ungaria:
t*s trei luni . ............................. .....  . . 3 li. —

şese luni . ,
Pe im an , , . . .

Pentru România
Fe trei lunî. . . . .  
Pe şese lunî 
Pe un an.

Q ii. — 
12 îl. ---■

Şl străinătatea :
10 fr, 
20 fr. 
•40 fr.

Abonamente l i  aumersle cu iata. âe
Pentru A ustro-U ngaria :

Pe an .
Pe şâse lunî

Z Í1.
I i i .

50 cr.Pe trei luni .
Pentru  Rom ânia şi str& inâtate: ££

Pe an . . .  ............................................... 8 franci. ^
Pe şese lu n i ................. .....  4 franci. Q
Pe trei lunî . . . . . .  . 2  franci, <H

Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin S
mamefate poştale. ^

Domnii, carî ee vor abona din nou, se binevoiescă ^
S? a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. ^

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. g

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


